

用家乡非遗讲宪法 宁波初中生拿下全国一等奖

12月3日，第十届全国学生“学宪法讲宪法”活动全国总决赛演讲比赛在北京圆满落幕。来自余姚市兰江中学的周语晗，从全国众多顶尖选手中脱颖而出，一举摘得初中组全国一等奖和“最佳风采奖”，让“宁波声音”在全国法治教育舞台上响亮传开。

□现代金报·甬派
记者 樊莹
通讯员 陈明星

A 她在总决赛舞台上讲“家乡故事”

“站在全国赛场的领奖台上，我热血澎湃！这不仅是一份光荣，更是宪法和家乡文化带给我的底气与动力！”回忆起这场跨近半年的追梦之旅，周语晗同学依旧难掩激动。

从今年7月的余姚市赛、8月底的宁波市赛，再到10月的浙江省赛、12月的国赛，周语晗在宪法学习与演讲打磨中不断成长。

今年国赛即兴环节的赛制革新，让这份成绩显得更为可贵。

与往年不同，本届全国总决

赛演讲比赛的即兴演讲不再提前给题，改为提前45分钟现场抽题，对选手的知识储备、应变能力和素材积累提出了更高要求。“没有固定考题，就只能提前做足准备。”周语晗坦言，备赛期间，指导老师全程陪伴她分析宪法热门考点、预判题目方向，梳理各类素材。在北京比赛期间，班主任更是寸步不离，给予她支持与鼓励。“抽到题目与历史文化遗产相关，那一刻我心里一下子就踏实了，因为我准备的全是家乡的故事，全是我最熟悉、最有感情的内容”。

B 这是青少年法治教育成果的有力印证

周语晗口中的“家乡故事”，正是宪法精神在宁波余姚的生动实践。

演讲中，周语晗将文化遗产分为物质与非物质两类，以泗门镇的非遗表演开篇：“‘急急风’鼓点一响，千年历史仿佛踩着节拍走来；木偶摔跤一亮相，木头人竟像活了似的腾空翻跟头，引得喝彩阵阵、叫好连连。大家有没有想过，是谁给了它们年年亮相、代代相传的底气？答案只有四个字，宪法保护！”

她分享道，宪法第二十二条就像一张“文化护身符”，让余姚的非遗项目在时代浪潮中焕发新生，如姚北小调伴奏的采莲船、庙会之上气势磅礴的狂舞，还有今年火出圈的“‘浙BA’篮球+木偶摔跤”跨界秀。这些非遗项目能这么有活力，背后都是

宪法在保驾护航。

周语晗拿下全国总决赛演讲比赛一等奖，是宁波青少年法治教育成果的又一有力印证。

自2016年教育部启动“学宪法讲宪法”系列活动以来，宁波学子屡创佳绩，连续两年代表浙江省参加全国总决赛。其中，2024年宁波市镇海中学皮品瑶同学斩获第九届全国总决赛高中组亚军及“最佳风采奖”。

据了解，宁波市教育局将持续深化“学宪法讲宪法”系列活动，坚持法治教育与思政教育相结合、课堂教学与实践育人相结合、素养提升与意识增强相结合，让宪法精神在青少年心中深深扎根，让更多宁波少年在法治护航下成长为担当民族复兴大任的时代新人。



周语晗获奖后留影。受访者供图



周语晗在比赛现场抽签。

从职高生到大学生国家奖学金获得者 他是如何成长的

近日，鄞州职教中心的葛宁宁老师收到一个好消息，心情有点激动。两年前她任班主任时毕业的徐甬开同学，如今在大学里各方面表现优异，刚刚获评国家奖学金。回忆起这位学生的成长经历，葛老师满是欣慰与自豪。

□现代金报·甬派 记者 王伟 通讯员 王亚达

2020年，徐甬开入读鄞州职教中心金融班。在老师悉心教导和班级良好氛围的熏陶下，打下了扎实的学习基础，高二，他凭借出色表现和强烈责任感，成功竞选并担任校学生会主席。“这段经历极大地锻炼了他的综合能力，为他后续成长发展奠定了坚实基础。”葛老师如此评价。

高中毕业后，徐甬开考入浙江工商职业技术学院，就读统计与大数据分析专业。

面对全新的专业赛道和充满挑战

的课程，他稳扎稳打，迅速适应大学节奏。大一，他以全学院第一的优异成绩，展现出良好的学习能力。大学的图书馆里，总能看到徐同学的身影，他开始阅读大量专业书籍和论文，以拓宽自己的知识面。

除此之外，他还积极投身学科竞赛，在专业赛事中屡获佳绩。全国市场调查与分析大赛中，他带领团队深入市场一线，运用所学统计方法和大数据分析技术，收集、整理、分析大量数据，撰写高质量调查报告。最终，斩获

全国一等奖。浙江省统计与调研大赛里，面对复杂调研主题，他与团队成员紧密合作，从调研方案设计、数据采集，到后期分析处理和报告撰写，每个环节都精益求精，项目获二等奖，为学校赢得荣誉。

在人文素养与实践能力方面，徐甬开同样表现出色。学校首次组织“我心中的思政课”大学生微电影大赛时，他充分发挥创意和才华，将思政教育与微电影艺术巧妙结合，由他创作、拍摄、剪辑、制作的作品，荣获全国二等奖。



徐甬开同学在比赛现场。受访者供图

大二，在浙江省第十九届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛中，他所在团队聚焦大数据分析在金融领域的应用，经过无数日夜努力和反复打磨，运用统计模型和大数据算法，提出创新可行方案，勇夺金奖，实现学校在该项赛事金奖“零的突破”！

截至目前，徐甬开累计参加国家级、省级各类高水平赛事十余项，成绩斐然。他用自己的实际行动诠释奋斗的意义，也激励着更多职教学子勇往直前，攀登高峰。